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Что же делают лидеры? Они реализовывают свои устремления (или устремления тех, на кого 
работают), полагаясь на свои способности, и используя как инструмент ту молодежь, которая вошла в 
остальные 95% , или, по крайней мере, её активную часть. 

В уже упомянутых мною тоталитарных государственных образования роль воспитания и обучения 
таких лидеров из «способной молодёжи» брали на себя такие организации как NAPOLAS 
(Национально –политические воспитательные заведения) и Высшая Комсомольская Школа (ВКШ ЦК 
ВЛКСМ), соответственно. Там молодёжь проходила нужную идеологическую подготовку, и получала 
необходимое образование. Позднее, будучи уже подготовленными лидерами они вливались в систему 
государственного управления. Со временем проходила ротация, и уже они правили государственный бал, 
а на их места приходили новые птенцы упомянутых организаций. 

А как обстоят дела с воспитание лидеров сейчас? Сейчас лидеры сами создают себя! Они сами 
работают над своим внутренним и профессиональным ростом. Многие из них выходят из рядов массы. 
Они понимают, что их использовали, но это многому их научило, они поняли схемы управления и знают 
их изнутри. Работая на совершенствование этих схем, создавая и реализовывая новые, они создают свои 
организации, объединяются со схожими с ними по духу такими же молодёжными лидерами. И так они 
становятся игроками на политическом поле страны. У них есть молодёжь, которую они готовы 
предложить, и есть те люди (из «главных игроков»), которые хотят использовать эту молодёжь для 
достижения своих политических и личных целей. А как происходит это взаимное сотрудничество, мы 
уже увидели на приведенных примерах. Так что не стоит сомневаться в том, что современные 
молодёжные лидеры со временем сменят сильных мира сего, и встанут у различных рулей политической 
жизни в разных странах. Эта ротация, которую нужно ожидать, и она уже идет, что видно на примерах, 
когда молодёжные лидеры попадают в представительские органы власти, а так же получают 
руководящие должности в специально «под них» созданных государственных учреждениях,  чья  
деятельность лежит в области идеологии и молодёжной политики. Получая подобные посты, они 
реализовывают свои способности и навыки, но уже в масштабах целых стран и их регионов. А массы так 
и остаются массами 
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Cеред основних шляхів реформування шкільної освіти – наукове та методичне забезпечення, 
підготовка і впровадження нових навчальних планів і програм, підручників і посібників. Навчальна 
програма – документ, затверджений Міністерством освіти і науки України, – визначає мету і завдання 
курсу, обсяг і систему знань, коло умінь і навичок з української мови, які мають одержати учні в процесі 
навчання. На основі програм розробляються підручники, методичні посібники, робочі зошити, 
комп’ютерні програми і т.ін. 

У “Пояснювальній записці” до основного курсу програми з української мови середньої 
загальноосвітньої школи. Рідна мова. 5 –11 класи. – К., Освіта, 1993, укладеної О.М.Біляєвим, 
Л.М.Симоненковою, Л.В.Скуратівським, Г.Т.Шелеховою, чітко визначено основні дидактичні функції, 
навчальні та загальнопедагогічні завдання курсу, окреслено шляхи і методи навчання української мови. 
Одним із основних шляхів та засобів ефективного навчання автори вбачають у застосуванні різних 
способів структурування матеріалу з використанням узагальнювальних таблиць і схем, вивченні 
матеріалу укрупненими частинами, що містять головні теоретичні відомості і факти мови, об’єднані 
узагальненою темою.  

Аналіз програми дозволяє виділити декілька етапів вивчення орфографії, кожен з яких має свою 
мету, завдання, зміст, специфічні форми. Початковий етап формування орфографічних умінь і навичок 
планувався в 1 –4 класах. 5 –7 класи – основний етап навчання орфографії у зв’язку з фонетикою, 
морфологією, будовою слова і словотвором. У 8 –9 і 10 –12 класах узагальнювалися знання з орфографії 
й удосконалювалися правописні навички на більш складному матеріалі з використанням довідкової 
літератури, проводилася самостійна робота над похибками і над попередженням помилок. 

Метою статті є аналіз чинних програм і підручників з української мови в контексті досягнень 
сучасної лінгводидактики, підвищення правописної грамотності учнів. 

За програмою 1998 року орфографічна грамотність досягалася передусім завдяки формуванню у 
свідомості учнів правильних, неспотворених графічних і кінетичних образів слів. Корисними з цього 
погляду були навчальні диктанти, коли учні наперед вивчали текст, ознайомлювалися з особливостями 
написання слів та розділовими знаками в ньому, а потім, закривши підручник, записували його під 
диктовку – так вироблялася зорова пам’ять на слова та їхнє написання. Для вироблення уважності 
важливе значення мали диктанти із самоперевіркою їх за друкованим текстом (коли учень сам звіряв свій 
диктант і виправляв в ньому помилки) з наступною перевіркою і об’єктивною оцінкою його вчителем [2, 
с. 8]. Зміщення акцентів із навчання насамперед граматики не означало, що мала бути послаблена увага 
до неї. Навпаки: нові дидактичні засоби – робочі зошити з рідної мови – спрямовувалися на органічне 
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поєднання розвитку культури мови й мовлення, спілкування з одночасним удосконаленням правописних 
і стилістичних умінь та навичок. 

Учні 6 класу набувають, закріплюють й удосконалюють уміння правильно утворювати і вживати 
відмінкові форми іменників, прикметників, числівників та займенників, відповідно використовувати 
слова, виражені цими частинами мови, в тексті [2, с. 18]. Відповідно семикласники навчаються 
правильно утворювати та вживати в тексті часові і способові форми дієслів, дієприкметників, 
дієприслівників, доречно використовувати різні дієслівні форми, форми на –но, –то, прислівники, 
прийменники, сполучники, частки [2, с. 23].  

Автори програми 1999 року серед головних завдань на перехідному етапі реформування навчання 
української мови відзначили “ознайомлення учнів з мовною системою як основою для формування 
мовних і мовленнєвих умінь і навичок” [3, с. 4]. На перший план висувалася необхідність різнобічного 
особистісного і мовленнєвого розвитку учнів, якому підпорядковувалося завдання системного вивчення 
мови. 

У програмі 2001 року містилася вимога системнішого і цілеспрямованішого вивчення правописних 
тем курсу з метою сприяння мовленнєвому розвиткові учнів. Правописні теми, а також питання культури 
мовлення в програмі виділено окремими блоками. Вивчення мовної теорії укрупненими логічно 
завершеними частинами мало передусім компенсувати скорочення кількості навчальних годин у 5 –6 
класах і, окрім того, зосередити увагу на формування в учнів правописних умінь і навичок, написання 
творчих робіт, проведення індивідуальної роботи тощо. 

У чинній програмі (Українська мова. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів. 5 –12 
класи. – К.: Перун, 2005. – 176 с.) кожен із курсів для певного класу складався з чотирьох змістових ліній 
(мовленнєвої, мовної, соціокультурної і діяльнісної, або стратегічної), які подаються у формі таблиць. У 
мовленнєвій і мовних змістових лініях основними є три колонки: в одній із них подано зміст навчального 
матеріалу, а в двох інших відповідно – державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів і 
кількість годин, що виділяється на вивчення певної теми. Провідними принципами засвоєння мовної 
змістової лінії у 6 –7 класах є принцип системності, який передбачає організацію навчального матеріалу, 
виокремлення щонайтіснішого взаємозв’язку всіх аспектів мовної системи, комплексне вивчення мовних 
одиниць, явищ, понять, та принцип комунікативності, який визначає створення умов для вивчення 
питань про сферу застосування мовних одиниць. 

І.М. Хом’як вважає, що “у програмах слід закласти більш зримі основи для реалізації зв’язку 
орфографії з різними розділами мови, щоб засвоєння орфограм пов’язувалося, наприклад, з 
дериваційними особливостями аналізованих слів не лише в розділі “Словотвір. Орфографія” в 5 класі, 
але й під час вивчення частин мови в 6 і 7 класах, аби зіставлення вимови і написань стали звичними в 
курсі української мови і відповідали фонетичному принципові української орфографії, а вимога 
пояснювати правопис слів була в усіх схемах морфологічного розбору” [6, с. 132].  

Навчання рідної мови передбачає розвиток навичок письма, написання робіт творчого характеру, 
серед яких усні й письмові перекази і твори різних типів, стилів і жанрів мовлення. При цьому 
оцінюється зміст і мовне оформлення (грамотність). Перекази і твори є підготовчими вправами до 
оволодіння учнями життєво необхідними жанрами мовлення (конспект, реферат, доповідь, виступ на 
зборах, під час дискусії, рецензія і т.ін.)[4, с. 12].  

Зокрема, у 6 класі вивчаються такі орфографічні теми: 
Повторення, узагальнення та поглиблення вивченого (Орфограми в коренях, префіксах, 

суфіксах і на межі значущих частин слова та основ.). Словотвір, орфографія (Правопис складних слів 
разом і через дефіс, написання слів з пів –; правопис складноскорочених слів.) 

Правопис іменників (Велика буква і лапки у власних назвах. Не з іменниками. Буква –а (я), –у (ю) 
в закінченнях іменників чоловічого роду другої відміни. Букви е, и, і в суфіксах –ечок –, –ечк –, –ичок –
, –ичк, – інн (я) –, – ення (я), –н (я) –, –инн (я) , –ив (о) , –ев (о) . Написання і відмінювання чоловічих і 
жіночих імен по батькові). Правопис прикметників (Написання прикметників із суфіксами: –еньк –, –
есеньк –, –ісіньк –, –юсіньк –, –ськ –, –цьк –, –зьк –. Букви е, о, и у прикметникових суфіксах –ев –(єв –), –
ов –( –йов –, –ьов –), –ин –, –ін –, –ичн –.  Написання  не з прикметниками. Написання –н – і  –нн – у 
прикметниках. Написання складних прикметників разом і через дефіс. Написання прізвищ 
прикметникової форми). Правопис числівників (Буква ь на кінці числівників і перед закінченням у 
непрямих відмінках. Роздільне написання складених числівників. Написання разом порядкових 
числівників з –тисячний). Правопис займенників (Приставний н у формах особових і вказівних 
займенників. Написання разом і через дефіс неозначених займенників. Правопис заперечних 
займенників. Написання займенників з прийменниками окремо). 

Учні 6 класу повинні оволодіти вміннями: правильно писати іменники з вивченими орфограмами; 
утворювати і правильно писати чоловічі та жіночі імена і по батькові; знаходити і виправляти 
орфографічні помилки на вивчені правила; користуватися орфографічним словником; правильно писати 
прикметники з вивченими орфограмами і пояснювати їх, користуючись правилом; знаходити і 
виправляти помилки у правописі прикметників; знаходити вивчені орфограми в числівниках, 
пояснювати їх правилами; помічати і виправляти помилки на вивчені правила; знаходити вивчені 
орфограми в займенниках і пояснювати їх; помічати і виправляти помилки у вживанні займенників. 
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У 7 класі вивчаються такі орфографічні теми: 
Правопис дієслів (Не з дієсловами (повторення). Правопис –ться, –шся в кінці дієслів 

(повторення). Букви е, и в особових закінченнях дієслів I і  II дієвідмін (повторення). Буква ь у дієсловах 
наказового способу). Правопис дієприкметників (Правопис голосних у закінченнях дієприкметників. 
Правопис голосних і приголосних у суфіксах дієприкметників. Написання –н – у дієприкметниках та –
нн – у прикметниках дієприкметникового  походження .  Не з дієприкметниками).  Правопис 
дієприслівників (Не з дієприслівниками). Правопис прислівників (Букви –н – та –нн – у прислівниках. 
Не і  ні з прислівниками. И та і в кінці прислівників. Правопис прислівників на –о, –е, утворених від 
прикметників та дієприкметників. Написання прислівників разом і через дефіс. Написання 
прислівникових сполучень типу: раз у раз, з дня на день). Правопис прийменників (Написання 
похідних прийменників разом, окремо і через дефіс). Правопис сполучників (Написання сполучників 
разом і окремо). Правопис часток (Написання часток –бо, –но, –то, –таки. Не і ні з різними частинами 
мови (узагальнення)). Правопис вигуків (Дефіс у вигуках). 

Відповідно до державних вимог семикласники повинні вміти з орфографії: правильно вимовляти 
дієслова і писати їх з вивченими орфограмами; знаходити і виправляти допущені помилки на вивчені 
орфографічні правила, а також помилки у формі залежного слова; правильно писати дієприкметники з 
вивченими орфограмами; пояснювати орфограми в дієприкметнику; знаходити і виправляти в реченні 
помилки на вивчені орфографічні правила; правильно писати дієприслівники з вивченими орфограмами; 
виправляти помилки у вживанні та правописі дієприслівників; утворювати ступені порівняння 
прислівників, практично застосовувати правила правопису; помічати і виправляти помилки у правописі 
прислівників; застосовувати правила правопису прийменників; знаходити і виправляти помилки в їх 
правописі; правильно писати сполучники: помічати і виправляти помилки в їх написанні; правильно 
писати частки; знаходити і пояснювати орфограми в частках за допомогою правил; самостійно знаходити 
і виправляти помилки в їх правописі; правильно писати вигуки з орфограмами; пояснювати написання 
вигуків з орфограмами.  

Таким чином, аналіз програм з української мови для середньої загальноосвітньої школи дозволяє 
зробити висновки, важливі для побудови системи вправ з орфографії: опрацювання орфографічних тем 
принагідно відбувається у зв’язку з вивченням морфології, що передбачає реалізацію принципу 
засвоєння орфографії на морфологічній основі; програма дозволяє визначити етапи вивчення орфографії, 
кожен з яких має свою мету, особливості; серед орфографічних понять, що сприяють виробленню 
орфографічних навичок, центральними є орфограма, варіант орфограми, які учні засвоюють практично. 

Відповідно до зміни акцентів в основній меті й завданнях курсу української мови, визначених нині 
чинними програмами на основі концепцій навчання, змінено й функції підручників. Значно посилені 
мотиваційна, комунікативна й виховна функції, що забезпечують різнобічний мовленнєвий розвиток 
учнів. У 1991 р. відповідно до нової програми видано масовим накладом підручники для 5, 6 і 7 класів. 
Нині учні загальноосвітніх шкіл, ліцеїв і гімназій користуються підручниками “Рідна мова” таких 
авторів: О.Біляєва, С.Карамана, Л.Мацько, Я.Остаф, М.Пентилюк, Г.Передрій, Л.Симоненкової, 
Л.Скуратівського, В.Тихоші, Г.Шелехової, І.Ющука та ін. 

Позитивним у нових підручниках є те, що вони мають систему вправ трьох видів: 1) аналітичні, що 
допомагають відновленню в пам’яті учнів потрібних знань для засвоєння нової теми; 2) конструктивні, 
які спрямовані на закріплення знань і формування в учнів умінь та навичок; 3) синтетичні – різні види 
ускладненого характеру, мовні розбори, проблемні завдання [1, с. 93].  

У підручниках використано однакові умовні позначення, що диференціюють навчальні завдання. 
Низка умовних символів використовується для побудови схем, моделей, таблиць. У теоретичному 
матеріалі кольором чи шрифтом виділяються нові терміни, ілюстративний матеріал, що сприяє кращому 
його сприйняттю й запам’ятовуванню. 

Підручники “Рідної мови” для 6 –7 класів Г.Р.Передрій, Л.В.Скуратівського, Г.Т.Шелехової, 
Я.І.Остаф відповідають програмам 1998 року, підпорядковані ідеям розвивального навчання, засвоєння 
теоретичного матеріалу укрупненими логічно завершеними частинами, інтенсифікації і посилення 
практичної спрямованості навчального процесу. У них широко представлені завдання з метою 
спостережень учнів над мовою, а це дозволяє аналізувати мовні факти, порівнювати їх, виділяти головне 
з виучуваного матеріалу, встановлювати причинно –наслідкові зв’язки між мовними явищами [5, с. 168]. 

Отже, програми і підручники з української мови постійно удосконалюються у зв’язку з розвитком 
методичної науки, суспільними потребами. Орфографія вивчається від початкової до старшої школи. 
Комунікативна спрямованість навчання рідної мови не заперечує важливості підвищення орфографічної 
грамотності учнів, оскільки письмо є одним із різновидів мовленнєвої діяльності. У підручниках 
приділено достатньо уваги розвитку писемної форми мовлення, міститься значна кількість завдань 
проблемного характеру, які активізують пізнавальну діяльність школярів.  
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АКТИВІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНО –ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ ЗАСОБАМИ 

КОМП'ЮТЕРНОЇ ТЕХНІКИ  (НА МАТЕРІАЛІ ВИКЛАДАННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ) 
Тетяна Богатирьова, викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 
 З урахуванням соціокультурних вимог сьогодення освіта повинна мати гуманістичне, 

особистісно –орієнтоване спрямування, унаслідок чого знання, уміння й навички перетворюються із мети 
навчання в засоби розвитку пізнавальних і особистісних якостей учнів. Тому все більшого значення 
набуває орієнтація навчання на різнобічний розвиток учнів. 

 Підвищення загальноосвітнього рівня, забезпечення учнів глибокими знаннями й практичними 
вміннями повинні базуватися на ґрунті активізації навчально –пізнавальної діяльності. За цих умов 
використання комп'ютерної техніки для активізації навчально –пізнавальної діяльності та комп'ютерних 
технологій навчання, які революціонізують та інтенсифікують процеси навчання є надзвичайно 
актуальними. Зазначене вище свідчить про актуальність науково –педагогічного обґрунтування питань, 
пов'язаних з підвищенням розумової активності учнів у процесі оволодіння знаннями, активізацією 
навчально –пізнавальної діяльності учнів засобами комп'ютерної техніки. 

В контексті нашого дослідження основоположним є поняття “активізація навчально –пізнавальної 
діяльності”. Внаслідок аналізу різних підходів (П.С. Атаманчук, М.С. Головань, Н.М. Зверевої, 
Л.О.Іванової, М.Я.Ігнатенко, В.Ф. Кушиної, В.І Лозової, В.О. Онищук, А.Г. Сологуба, Т.І. Шамової, 
В.Ф.Шморгуна, Г.І. Щукиної) до визначення цього поняття ми дійшли висновку, що активізація 
навчально –пізнавальної діяльності – процес, направлений на мобілізацію вчителем (за допомогою 
спеціальних заходів) інтелектуальних, морально –вольових та фізичних сил учнів, розвиток здатності 
подолати труднощі, активно самостійно працювати.  

 Значним вкладом в педагогічну і психологічну науку є дослідження В.В.Давидова, 
П.Я.Гальперіна, Л.В. Занкова, Д.Б. Ельконіна, що виявили можливості значного підвищення активності 
школярів у навчально –пізнавальній діяльності. У психолого –педагогічній літературі переконливо 
показано, що правильно організована самостійна робота учнів на уроці сприяє значному підвищенню 
ефективності навчання, активізації навчально –пізнавальної діяльності (П.Я. Голант, М.А. Данилов, 
Н.Г.Дайрі, Б.П.Єсипов, Р.Г. Лемберг, І.І. Малкін, Р.М. Мікельсон, І.П. Огородніков, Т.С.Панфілов, 
М.Н.Скаткін, Р.Б. Срода, А.В. Усова та ін.). Специфіці самостійної роботи школярів з іноземної мови та 
її відображення в заходах і засобах навчання різних видів мовної діяльності присвячені дослідження 
Н.Б.Фадєєвої, Е.Г. Міквабія, А.Ю.Горчевої, Е.А.Коробкової та ін.; особливості та перспективи організації 
самостійної роботи учнів з використанням комп'ютера розглянуті в працях О.П.Крюкової, 
П.І.Сердюкова, М.Д.Рибакова, Р.К.Міньяр –Белоручева. 

 У дослідженнях Е.І. Машбиц, І.П. Підласого, В.М. Монахова, В.О.Новікова, С.І.Архангельського, 
Є.Л. Бєлкіна, Т.В. Габай, Б.С. Гершунського, І.А.Катищева, Н.Ф.Тализіної, Л.Т.Турбовича доведено, що 
підвищенню ефективності навчальної діяльності сприяє використання комп'ютерів. Вони виступають як 
засоби покращення якості каналів прямого і зворотного зв'язків у навчальному процесі, допомагаючи 
підвищити продуктивність праці вчителя, процес засвоєння навчальної інформації, методів корекції 
діяльності учнів. Окремі засоби та шляхи активізації навчально –пізнавальної діяльності, що вивчаються, 
не об'єднані в єдину систему; не розроблені теоретичні проблеми, пов'язані з використанням нових 
інформаційних технологій у процесі активізації навчально –пізнавальної діяльності учнів на уроках 
іноземної мови. 

 Таким чином, педагогічною наукою зібраний достатньо широкий матеріал для того, щоб зробити 
його узагальнення, виявити та обґрунтувати основні шляхи та засоби активізації навчально –пізнавальної 
діяльності засобами комп'ютерної техніки.  

 Мета нашого дослідження – довести ефективність використання комп'ютерної техніки як одного 
із засобів активізації навчально –пізнавальної діяльності учнів на уроках іноземної мови. 

 У ході дослідження було висунуто припущення, згідно з яким рівень активізації навчально –
пізнавальної діяльності підвищується при створенні таких педагогічних умов: використання як засобу 
підвищення рівня активізації захоплюючого матеріалу комп'ютерних навчальних програм, адекватного 
змісту освіти з орієнтацією на мотиваційну сферу учнів; забезпечення цілісного розуміння навчального 
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